

## ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΗΜΕΡΑ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

25 Οκτωβρίου 2016

**Εισαγωγική Ομιλία από τον Συντονιστή κ. Γ. Ερωτοκρίτου,  
Δικαστή του Ανωτάτου Δικαστηρίου**

Αγαπητοί φίλοι,

Η σημερινή εκδήλωση, όπως γνωρίζετε, διοργανώνεται με αφορμή την Ευρωπαϊκή Ημέρα Δικαιοσύνης, η οποία εορτάζεται κάθε χρόνο στις 25 Οκτωβρίου και έχει ως στόχο να φέρει τη δικαιοσύνη πιο κοντά στους πολίτες και να τους ενημερώσει για τα δικαιώματά τους.

Επιτρέψτε μου να πω δύο λόγια για τη Μελέτη του Πανεπιστημίου Κύπρου. Πριν περίπου 25 χρόνια μετά από πρωτοβουλία του συνάδελφου Φρίξου Νικολαΐδη, εγώ και κάποιοι άλλοι νεαροί τότε δικαστές, αποφασίσαμε να ερευνήσουμε το θεσμό των εφέσεων. Χωρίσαμε τις χρονιές της νομολογίας που ο καθένας θα ερευνούσε και ξεκινήσαμε την έρευνά μας. Όμως στην πορεία μετατεθήκαμε και η έρευνα δεν ολοκληρώθηκε ποτέ.

Εικοσιπέντε χρόνια μετά, μιλώντας με τον αγαπητό Κωνσταντίνο Κόμπο, διερευνήσαμε τη δυνατότητα να αναλάβει μια παρόμοια μελέτη. Αμέσως αποδέχθηκε και τον ευχαριστώ ιδιαίτερα γι' αυτό. Τη συνέχεια θα σας την πει ο ίδιος.

Το μόνο που θα ήθελα να εξηγήσω, είναι ότι εκ παραδρομής δεν του ζήτησα να διευρύνει την έρευνα και σε άλλα θέματα που αφορούν τις εφέσεις, όπως για παράδειγμα πόσες εφέσεις καταχωρούνται κατά επαρχία. Όπως μου εξήγησε και ο ίδιος, ίσως σε κάποιο μελλοντικό στάδιο η έρευνα να διευρυνθεί ώστε να καλύπτει αυτό και άλλα παρεμφερή θέματα.

Οι τρεις σημερινοί ομιλητές είναι γνωστοί σε όλους μας, εφόσον είναι διακεκριμένοι επιστήμονες, ο καθένας στον τομέα του. Γι' αυτό επιτρέψτε μου να μην αναγνώσω τα βιογραφικά τους σημειώματα.

Ο πρώτος ομιλητής είναι ο αναπληρωτής καθηγητής της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου, κ. Κωνσταντίνος Κόμπος.

Ο δεύτερος ομιλητής είναι ο Δρ. Αχιλλέας Αιμιλιανίδης, δικηγόρος και καθηγητής Ιδιωτικού και Δημοσίου Δικαίου του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας. Όταν του τηλεφώνησα για να αναλάβει ένα από τα δύο θέματα, δεν γνώριζα ποιο από τα δύο θα επέλεγε. Μπορώ να πω με εξέπληξε η

επιλογή του να υποστηρίξει το απεριόριστο του δικαιώματος έφεσης, γι' αυτό ανυπομονώ να ακούσω πώς θα υποστηρίξει τις θέσεις του.

Τον υπό όρους «*περιορισμό του δικαιώματος έφεσης*» με προθυμία ανέλαβε να υποστηρίξει ο Δρ. Χρίστος Κληρίδης, δικηγόρος, Αναπληρωτής Καθηγητής Κυπριακού Δικαίου και Πρόεδρος του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστημίου Frederic. Θεωρητικά πιο βατό το έργο του, εφόσον σε πάρα πολλές χώρες υπάρχουν περιορισμοί στο δικαίωμα έφεσης. Αναμένουμε με ενδιαφέρον να ακούσουμε από τον ίδιο σε ποια έκταση θα υποστηρίξει τον περιορισμό του συγκεκριμένου δικαιώματος.

.....

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τους τρεις ομιλητές μας. Τον κ. Κόμπο για την πραγματικά άρτια μελέτη του, η οποία για πρώτη φορά ρίχνει φως σε πτυχές της διαδικασίας εφέσεων που ποτέ στο παρελθόν δεν ήταν γνωστές. Τα στατιστικά στοιχεία ήταν άκρως ενδιαφέροντα και αναμφίβολα θα αποτελέσουν χρήσιμα εργαλεία για το Ανώτατο Δικαστήριο, την Επιτροπή Νομικών, το δικηγορικό κόσμο, αλλά και για κάθε ερευνητή του συγκεκριμένου θέματος. Ευχαριστίες θα πρέπει να δοθούν και στον φίλτατο Αναπλ. Καθηγητή του Τμήματος Νομικής του

Πανεπιστημίου Κύπρου, κ. Ν. Χατζημιχαήλ και την υπόλοιπη ομάδα που βοήθησε τον καθηγητή Κόμπο στην έρευνά του.

Οι δύο άλλοι ομιλητές μας, οι φίλτατοι Χρίστος Κληρίδης και Αχιλλέας Αιμιλιανίδης, υποστήριξαν ένθερμα τις απόψεις τους και καθ' ένας από μας θα αντλήσει τα δικά του συμπεράσματα. Είμαι βέβαιος ότι οι απόψεις που εκφράστηκαν θα είναι πάρα πολύ χρήσιμες στις τρέχουσες συζητήσεις που γίνονται στα πλαίσια των μεταρρυθμίσεων στο χώρο της δικαιοσύνης.

Θα ήταν παράλειψη αν δεν ευχαριστούσα επίσης τους λειτουργούς του Ανωτάτου Δικαστηρίου, Ευαγόρα Χατζηδημήτρη, Νατάσα Παπανικολάου, Έλενα Νεοκλέους, Μαρία Κωνσταντίνου και Αυγή Αγγελίδου, που φρόντισαν για την άρτια από κάθε άποψη διοργάνωση της σημερινής εκδήλωσης.

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω και όλους εσάς που είχατε την καλοσύνη να παρευρεθείτε στη σημερινή εκδήλωση.